

# Third India-Bhutan Development Cooperation Talks

June 28, 2021

## భారత్-భూటాన్ మధ్య 3వ విడత అభివృద్ధి సహకార చర్చలు

జూన్ 28, 2021

భారత్-భూటాన్ మధ్య 3వ విడత అభివృద్ధి సహకార చర్చలు 2021 జూన్ 28న వర్చువల్ పద్ధతిలో జరిగాయి. భారతీయ ప్రతినిధి బృందానికి విదేశీ వ్యవహారాల మంత్రిత్వ శాఖకు చెందిన కార్యదర్శి (ఆర్థిక సంబంధాలు) శ్రీ రాహుల్ ఛాట్రా నేతృత్వం వహించగా, భూటాన్ ప్రతినిధి బృందానికి విదేశాంగ కార్యదర్శి శ్రీ కింగా సింగ్ సారథ్యం వహించారు. భూటాన్లో భారత రాయబారి కూడా ఈ చర్చలకు హాజరయ్యారు.

ఈ ద్వైపాక్షిక అభివృద్ధి సహకార చర్చలు అనేవి భూటాన్తో భారత్కు ఉన్న మొత్తం అభివృద్ధి భాగస్వామ్యాన్ని సమీక్షించేందుకు అత్యంత ప్రధానమైన ద్వైపాక్షిక యంత్రాంగంగా నిలుస్తున్నాయి. భూటాన్ 12వ పంచవర్ష ప్రణాళిక (2018-2023) కాలంలో అభివృద్ధి ప్రాజెక్టుల కోసం రూ.4,500 కోట్లు అలాగే పరివర్తన వాణిజ్య తోడ్పాటు సదుపాయం కోసం రూ.400 కోట్లను అందించేందుకు భారత ప్రభుత్వం కట్టుబడి ఉంది. ఈ 12వ పంచవర్ష ప్రణాళిక కింద 77 భారీ మరియు మధ్య స్థాయి ప్రాజెక్టులు అలాగే 524 చిన్న అభివృద్ధి ప్రాజెక్టులు (ఎస్డీపీలు) / అధిక ప్రభావశీల సామాజిక అభివృద్ధి ప్రాజెక్టులు (హెచ్ఐసీడీపీలు) అమలు వివిధ దశల్లో ఉంది.

భూటాన్ 12వ పంచవర్ష ప్రణాళిక (2018-2023) ఈ ఏడాది మూడో సంవత్సరాన్ని పూర్తి చేసుకుంటున్న నేపథ్యంలో, ప్రస్తుతం కొనసాగుతున్న ప్రాజెక్ట్ టైడ్ అసిస్టెన్స్ (పీటీఏ)కు సంబంధించిన ప్రాజెక్టుల మొత్తం పురోగతిని ఇరు పక్షాలు చర్చించాయి. భూటాన్ సామాజిక-ఆర్థిక మార్పులో భారత్ పోషిస్తున్న పాత్రను భూటాన్ విదేశాంగ కార్యదర్శి కొనియాడారు అలాగే కింది స్థాయిలో హెచ్ఐసీడీపీల ప్రభావాన్ని ప్రధానంగా ప్రస్తుతించారు. కోవిడ్-19 మహమ్మారి పరిస్థితుల దృష్ట్యా, వివిధ ప్రాజెక్టుల నిమిత్తం నిధులను విడుదల చేయడంలో భారత్ చూపుతున్న చొరవను కూడా ఆయన ప్రశంసించారు. ఈ చర్చల సందర్భంగా, రహదారి మౌలిక సదుపాయాలు, జల నిర్వహణ, పారిశ్రామిక పార్కులు అలాగే కోవిడ్-19 నిర్వహణతో సహా వివిధ రంగాల వ్యాప్తంగా కొన్ని కొత్త పీటీఏ ప్రాజెక్టుల అమలుకు ఇరు పక్షాలు అంగీకరించాయి.

భూటాన్‌తో తనకున్న విశేషమైన భాగస్వామ్యానికి భారత్ అత్యంత విలువనిస్తుంది. భూటాన్ యొక్క అభివృద్ధి యత్నాలకు తోడ్పాటు అందించేందుకు తమ నిబద్ధత కొనసాగుతుందని భారతీయ పక్షం భరోసానిచ్చింది.

తదుపరి అభివృద్ధి సహకార చర్యలను పరస్పరం అంగీకారయోగ్యమైన తేదీలో నిర్వహించేందుకు ఇరు పక్షాలు సమ్మతించాయి. ఇరు దేశాల మధ్య నెలకొన్న ప్రత్యేక సంబంధాల దృష్ట్యా ఈ అభివృద్ధి సహకార చర్యలు స్నేహపూర్వక వాతావరణంలో జరిగాయి.

**న్యూఢిల్లీ**

**జూన్ 28, 2021**

DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.